

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 2 K 1 óra 2 50 K  
1 évre 24 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

## HIREK.

**Jubiláló polgármesterünk** üdvözlése. Megyéspüspökünk és Főispánunk üdvözlők Polgármesterünket tíz éves jubileuma alkalmából:

**Nagyságos Uram!**

Tíz éves jubileumához ön feláldozó munkásságának szív-ből gratulálók.

Székesfehérvár 1918. V/12.

Kiváló tisztelettel:

Dr. Prohászka Ottokár  
megyéspüspök.

**Kedves Polgármester Ur!**  
**Igen Tisztelt Barátom!**

Ma értesültem arról, hogy a Városi Tisztviselői Kar tegnapi ünnepelt 10 éves polgármesteriség évfordulóján.

Engedd meg, hogy ez a kalomból én is felkeresselek soraimmal és Isten bőséges áldását kívánjam le reád.

A háboru nehéz éveiben különösen nagy áldozatot hoztál városunknak, felelősségteljes és terhes állásod viselésével. Öszinte hála, köszönet és tisztelet legyen ezért osztályrészed, melyhez én öszinte nagyrabecslésem kifejezését iládom.

Igaz tiszteled:

gróf Károlyi József.

**Bérmálás a székesegyházban** Pünkösöd vasárnapján lesz. A bérmálás szentségének kiosztását megyei főpásztorunk dr. Prohászka Ottokár végzi. Ugyanő fog szentbeszédet mondani a reggel 8 órakor kezdődő szentmise alatt. A bérmálás a szentmise végzetével fog megkezdődni.

**Katonai előléptetések.** Dr. Dalmay Győző honvéd hadnagy alezredes a honvéd hadosztály bíróságán ezredessé lett. Fliits Miklós 17. gy. e. népfelkelő főhadnagy századosná lépett elő.

**A leánygimnázium igazgatói állása,** mint tudvaleg Szepessy Géza igazgató nyugalmába vonulásával megüresedett. A tanács ma tárgyalt ez ügyben s úgy határozott, hogy szeptember elsejéi be lépéssel 2 tanári állásra pályázatot hirdet. Az egyik állást betöltik a jövőndi igazgatóval, aki szeptember bertől novemberig csak helyettes igazgató lesz és csak november elsején, Szepessy Géza nyugalmaztatása napján lép elő igazgatóvá. Erre az állásra bármely szakos középiskolai tanár pályázhat. A másik tanári állás egy újonnan szervezett tanári állás lesz. Erre csakis latin szakos tanárt vesznek fel. A görög szakosságát a feltétlenül megkívánt latin szakosság mellett mint előnyt fogják elbírálni.

Egyes szám ára 8 fillér.

**Iskolalátogatás Győrffy József kir. tanfelügyelő** e hó 10 és 11-én látogatta a bioskei iskolákat, mely alkalommal egy-uttal megsemlélt a létesítendő polgári iskola ideiglenes helyiségeit, továbbá azokat a telkeket, amelyeket a község az építendő iskola részére kiszemelt.

**Tizenhétes Hét.** A június 2-án a Zichy-ligetben tartandó kerti ünnepség elárúsító bőlgyei csütörtökön délután 5 órakor a városháza tanácstermében érkezetlet tartottak, melyen az elárúsító csoportokat egészítették ki. A kerüi ünnepségen lesz pezsgő, sör, bor, ivó, virág és cukrászator, továbbá keleti kávéház, magyar csárda, tombolaasztal és ajándékvásár. Lesz császárszemle, sóskefli, szendvics s mi egyéb. Az árakat alacsonyra szabják; zaklatás vagy zsarolás nem lesz, csak az vásárol, kinek kedve van. Hat órakor kezdődik a nagy árerés, melyen műtárgyak, közhasználati cikkek, élelmi szerek, továbbá ruházati cikkek kerülnek dob alá. A belépődíj 1 Klesz, hogy a bemenetnél ne legyen tolongás, a jegyeket már előre is meg lehet váltani a tiszti pavilonban levő rendezőszéki irodában. A pénztárakat a Fejérmegyei Takarékpénztár fogja kezelni. A főt s süttőt dolgokat szombaton lehet

betekinteni a tiszti pavilonban, vagy vasárnap a Polgári Lövérdőbe. Az elő állatokat lehetőleg vasárnap kériek betekinteni, kivéve a borjakat, melyeket a csárda részére már szombaton le kell vágni.

**A közzvilágítás meghozs szabittása a tanácsban.** Mint ismeretes Sági Lajos rendőrőfkapitányt a napról napra előforduló betörések és lopások arra indítottak, hogy előterjesztést tegyen a városi tanácsnak, hogy a közzvilágítás idejének meghozs szabittására kötelezze a villanygyárat. A rendőrőfkapitány beadványával ma délelőtt foglalkozott a tanács. Elhatározták, hogy megbizzák Sági Lajos rendőrőfkapitányt és László Pál mérnököt, hogy járjanak el a szénközpontban és a tatali bányá igazgatóságánál a szükséges szén mennyiség biztosítása érdekében.

**A bicskel Vöröskeresztegyesület** e hó 12-én a Szurmay alap javára sikerült ünnepélyt tartott. Az ünnepély, amely különféle versenyekkel volt egybekötve a lehető jól sikerült, aminek illusztrálására csak annyit említenék, hogy Csete Ferenc a bicskel csendőrorshöz beosztott tanfelügyelő, a tekeversenyen 10 kg. nullás listát nyert. Szép siker. A szépségverseny győztese Erdődi Emike volt, akitől versenytársai főként az első díjat alkotó művészlapgarudát íngyelték. Az önnepély sikerében a fő érdem Uty Gábor hadapródjelölté, aki teljes odaadással dolgozott az önzetlen cél érdekében.

**Értesítés.** A maroshegyi kápolnában f. hó 20-án, Pünkösöd hétüdjén d. e. fél 9 órakor istentisztelet lesz.

**A gazdatisztek gyűlése.** A Fejér és Tolnamegye Gazdatiszti Kör május hó 16-án Székesfehérvárott a Fejérmegyei Takarékné tanácstermében igazgató választmányi, azt követőleg pedig évi rendes közgyűlést tartott. Az igazgató-választmány valamint a Kör 1917 évi zárómadási jóváhagyólag tudomásul vette és a felmentvényt megadta. Elfogadta a jövő évi költségelőirányzatot és a muli évről szóló működési jelentést. Megállapította a jövő évi munkaprogramot. Elhatározta, hogy június havában a Grünwald Testvérek Schiffer belterjesen kezelt erosi bérgazdaságát tanulmányozás céljából meglátogat. Ezután megajtetta a tisztáftást, mely szerint az elnökség igazgató választmány és számvizsgálóbizottság régi tagjait újból megválasztotta, a megválasztott igazgató választmányi helyre Tóth Dezsőt és Kórn Péter, a számvizsgáló bizottsági tagsági helyre pedig Teiszhér Gyulát választotta meg. Végül elhatározta hogy a kör, tagsági díjait a változott viszonyok követelményei szerint fel emeli és pedig úgy, hogy a f. évtől kezdve az alapítványi díj 100 K. rendes tagdíj 8 K. pártoló tagdíj pedig 4 K. Elhatározta még a közgyűlést, hogy a Gazdatiszti Körök alakítása érdekében az egész országra kiterjedő mozgalmat indít.

**A székesfehérvári 17. honvéd gyalogezred hadtörténete.** A 17. honvéd pótzászlóalj történeti osztálya felkéri az ezredhez tartozó vagy tartozott tiszteket, tisztjelölteket, legénységet és azok hozzátartozóit, hogy az ezred harcstörténetére vonatkozó naplót, jegyzeteiket és fényképfelvételeiket, továbbá az elesett tisztek és legénység fényképeit és élettrajzi adatait a 17. honvéd pót zászlóalj hadtörténeti osztályának (Székesfehérvár) bocsássák rendelkezésére. A történeti osztály a rendelkezésére bocsátott anyagot kívánatra tulajdonosaiknak pontos san visszazármatatja.

**A helybelli szociáldemokraták csütörtökön este** a „Virágbo-kor” vendégőben érkezetlet tartottak. A Budapestről várt ünnepi szónok nem érkezett meg, ezért

csak helyi érdekt szavalók működtek. A rendőri felügyelet Ambach Géza gyakorolta. Incidens nem történt.

**Fejérmegyei gazdák gyűlése.** A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület május hó 16-án tartotta igazgató választmányi ülését Székesfehérvárott a Fejérmegyei Takarékné tanácstermében. Az ülésen gróf Essterházy László elnökölli. Az igazgató választmány hozzájárult a Somogy megyei gazdasági Egyesületnek a mezőgazdasági munkák eredményesebb végzése tárgyában, a Sopronvármegyei Gazdasági egyesületnek a termés becslés, termés elosztás, a fejadagok, gazdasági szükségletek megállapítása a termények mikénti felhasználása, a láncereskedelem megnehezítése s mezőgazdasági érdekképviselet törvényhozási uton leendő szer vezésére vonatkozó javaslatához. Elhatározta, hogy a bortermelelési adó állandósítása ellen állást foglal. Felir a miniszerelnökhöz, hogy a dohánytermelés ügye a földművelésügyi miniszerium hatáskörébe helyezessék át és csak a feldolgozás és forgalombahozás ügye hagyassék meg a pénzügyminiszerium hatáskörében. Ugyan, csak feliratot intéz a földművelési miniszeriumhoz, hogy a hadtörténeti felszabadult s felszabaduló kis vasutak felszerelése közvetlenül a gazdákknak engedtessek át. Beható vita alapját képezte Cséry Lajosnak a f. évi termés elosztása illetve a közlelemzés és hadserg ellátására szükséges gabonafélék megszerzésére vonatkozó javaslata. — Az igazgató választmány a javaslat alap elvei magáévá tette és annak figyelembe vételével az O. M. G. E. által április 28-án tartott rendkívüli közgyűlés által elfogadott határozati javaslatot elfogadta. Tudomásul vette, hogy az egyesület elnöksége a kévekölt zsinég szükséglet kielégítése érdekében felterjesztést intézett a földművelési miniszerhez és hogy egy csapaték mérő szerzett be és állított fel Székesfehérvárott. A Magyar Gazdaszövetség által alakított területi választmányba megbízottjával Lintner Sándort, helyettesül pedig Poth Dezsőt választotta meg.

**A cipőfügyil hivatal** meg szervezésének munkálatai nagyban folynak. Simon Sándor tanácsos a hivatal vezetője a mai tanács ülésén tájékoztatta munkáitairól. Tudatta, hogy az új hivatal költségét az 1918. évre körülbelül 42000 koronát fognak kiteni. Ezen kiadások fedezetére bizonyos illetékeket fognak az utalványok kiadásánál szedni. Az illetékek megállapítására a tanács egy bizottságot delegált, mely holnap délelőtt fog ülést tartani.

Lapunk mai száma papiroshány mlatj 2oldal.

**Eladó cséplőgép.** Egy jó karban levő Jargányos cséplőgép, hozzá tartozó jó szíjjal együtt eladó. Olaj-utca 68-ik számú házban, Nagy István-nál.

**Hadi album.** A Hindenburg nevét viselő cs. és kir. 69 gy. e. dícsó harczának és elesett hősei emlékének megörökítésére szerkesztett *Hadialbum* megjelent. A mű ára fűtve 35 korona. Díszkiadásban 45 K. Bolti ára 50 kor. és 60 kor. Megrendelhető a Hadialbum szerkesztőségénél *Pitsen*. A tiszta jövődelmet az ozred özvegy és árvaalap javára fordítják.

**Rokkantak munkaközvetítése.** Az Orsz. Hadigondozó Hivatal 21081/918. sz. rendeletével a rokkantak munkaközvetítését decentralizálta. Pest Pilis-Solt Kis-Kun és Fejérvármegye területén lakó rokkantak munkaközvetítését Budapest, IX. kerület Timót-utca 3. alatt levő Hadigondozó Hivatal szociális irodájának vezetője hatáskörébe utalta be. Az említett vármegyék területén lakó rokkantakat felhívom, hogy ügyeikkel irásban vagy szóbelileg fenti hivatalhoz forduljanak.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon ismerőseink és jó barátaink, kik atyánk temetésén megjelentek és résztváltak kifejezést adtak, fogadják hálás köszönetünket. — Gerbán Ferenc és családja.

## Mozi.

Az Uránia igazgatója közli:  
Az Uránia pünkösdje. Május 17, 18 és 19. napjain az Uránia egy remek magyar filmet vet a műsorára, melynek címe a „Koldusgróf” Hervé gyönyörű színműve 4 felvonásban. Főszereplők: Kormos Ilonka, Szécsi Ferenc, Pethő István, Simon Marika, Dréher-féle. Hétfőn egy naps mősorban Magda Szonja és Carl Götz legszebb filmje a „Diadalmas élet” kerül színpadra. Május 21 és 22-én (héden és szerdán) egy bájos vígjáték szerepel a műsoron, melynek címe: „Egy asszony 3 férj”, a főszereplő Frici Scheff, Amerika legnépszerűbb primadonnája játssza. Ez a film az amerikai kinematográfia legkiválóbb produktuma. Frici Scheff ezuttal először mutatkozik be az Uránia közönségének és ezennel több filme kerül műsorra, melyek mind meglepetések lesznek. Ünnepe és vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órákor.

## APRÓHIRDETÉSEK

Egy tanuló és egy mindenesfiút felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-tér 1. sz.

Öreghegyen 12] októly szőlő szép 4 szobás urilakkal eladó. Bővebbet József kir. herceg utca 9.

Felsőkirály-sor 53. számú ház gyümölcsös kerítél eladó.

Főzőleány június elsejére felvételi. Kánt Imre utca 1. szám emelet.

Kovácsstanulókat felvesz, Knüll-hoffer Ferenc okl. patkókovács, Vásártér 18.

Mácaok eladók. Palotai utca 12. sz.

Egy csinos ebéld butor eladó. Jókai utca 22.

**Köz- és magántisztviselők fogasztási szövetkezete keres azonnali belépésre raktárszolgát.**

Jóvaló kocsist felvesz a vendéglősök szikvizgyára. Palotai u. 2.

Kempis Tamás világhírű könyvecskéje kapható Horváthné és Rónainé papirkereskedésében. — Ugyanott kapható Szalézi sz. Ferenc *Philothéa*-ja.

**MEGNYILT!** Glaser Ármin uri és női divatúru üzlete a Kossuth utcában (volt Falvy-féle üzlet). Raktáron tart nagy választékban mindenemű uri és női divatúru cikkeket.

**Közhűgés ellen kitűnően bevált háziszér a Störk-pasztila.** Egy doboz ára 1-50 korona. Kapható: Szűts. Róberti Károly király-téri gyógyszerárában. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Székesfehérvár sz. kir. város-bőr és cipőelosztó iroda  
14/918. szám.

## Hirdetés.

A polgári-lakosság lábbeli szükségletének ellátása tárgyában kibocsátott 31863/918 számú kereskedelmi miniszteri rendelet alapján mint a polgármester által kijelölt közig. hatóság az alábbiakban tájékoztatom a fogasztó, illetve a bőripari érdekeltséget:

1. Az 1918 évi május 15 napjától kezdve akár új, akár ócska, de még használható állapotban lévő cipőket közvetlenül a fogasztóknak csakis a bőr és cipőelosztó iroda által kiállított „cipőutalványok ellenében szabad kiszolgáltatni. Az utalvány kiállításáról illeték jár.

2. Új cipő vagy meglevők javítására „cipőutalványt” csak akkor kaphat, akinek arra bizonyítottan szükség van.

3. A cipőutalványért jelentkező fél tartozik az összes készletet az e célra rendelkezésre álló „készlet bejelentő” lapon szükségletét pedig a „szükséglet bejelentő” lapon sajátkezűleg előre kitöltve a „bőr és cipőelosztó” irodában.

Felmayer-féle ház, Károly király tér 4 sz. (beszolgáltatni) ahol a szükséges nyomtatványok is megszereshetők.

3. A fogasztó által bejelentett cipőkészleteket szükség esetén az e célból alkalmazott és arképes igazolvánnyal ellátott ellenőrök a hely színen ellenőrzik, illetve felülvizsgálják a lábbelire és cipőjavításra való igényjegyesültséget pedig az utalványokat kiállító hatóság (bőr és cipőelosztó iroda) állapítja meg.

5. Az 1918 évi május hó 15. napjától kezdve „készlet kereskedők” közvetlenül az iparosokat ellátó kereskedők, a birtokukban levő, vagy később hozzájövő készbőröket, hulladókat és cipőfelsőrészeket csakis a „bőr és cipőelosztó iroda” vásárlási engedélyével (bőrutalványok) és csakis az engedélyt megnevezettnek (iparosok cipőgyártók vagy javító üzemek) adhatják el. Kötelesek azonban ugyanezen a napon meglevő összes készbőr és cipőfelsőrész készleteiket, később érkező

készleteiket pedig megérkezésük után haladéktalanul a felek és ezek mennyiségének részletes feltüntetésével megfelelő módon illetve a hatóság által rendelkezőre bocsátott bejelentő lapok felhasználásával bejelenteni.

6. Mindazok, akik eladás céljára cipőket raktáron tartanak, kötelesek az 1918 évi május hó 15. napján birtokukban meglevő cipőkészleteket legkésőbb 1918. május hó 20. napjáig, a később érkezőket pedig megérkezésük után haladéktalanul fajták, nagyságzatok és mennyiség szerint részletezve, az egyes cipők árának feltüntetésével a hatóság által rendelkezésre bocsátandó bejelentő lapok felhasználásával a cipőutalványokat kiállító hatóságnak bejelenteni.

7. Mérték utáni megrendelésre készülő cipők, melyek a jelen rendelet életbelépésének napján már munkában vannak, a megrendelőknek 1418 évi június hó 30-ik napjáig még kiszolgáltatathatók, a megrendelőket névsora azonban a cipőutalványokat kiállító hatóságnak 1918 évi május hó 20-ik napjáig bejelentendő természetesen a cipész-mesterek csak olyan rendeléseket jelenthetnek be, a melyek foganatosítására a szükséges anyagok felett rendelkeznek is.

8. A cipőkereskedők és cipész-mesterek kötelesek a rendelet függelékében felsorolt legmagasabb árakat fizetleikben, illetve műhelyeikben feltűnő helyen, ugyancsak a bőrkereskedők is az összes bőrfajták maximális kiskereskedői árait fizethetőségében hasonló módon kifüggeszteni. A cipőkereskedők és cipész-mesterek az illetékes hatóság aláírásával és pecsétjével ellátott ártáblázatot a bőr és cipőelosztó irodában tartják.

9. Utalványok csak a körzetbe eső területen rendelkezésre álló bőr és cipő készletek erejéig állítatnak ki.

10. A cipőkereskedők a jelen rendelet életbelépésének napján (1918. évi május 5.) birtokukban levő cipőket 1918 évi június hó 30-ik napjáig a 31/917 M. E. sz. és a 992/917 K. M. sz. rendelet szerinti követelhető árukon árusíthatják.

11. A bőrkereskedők a hozzájuk érkezett anyagok tényleges kiszolgáltatásáról az általuk beváltott vásárlási engedélyek alapján a cipész-mesterek illetve javító üzemek viszont a felektől átvett „cipőutalvány” számonak el és csak ennek megtörténte után részeshülhetnek újabb kiutalásokban.

12. A rendelet bármely rendelkezésének megszegése vagy kijátszása 6 hónapig terjedő elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, azon készlet tekintetében pedig, amelyre nézve a kihágást elkövetők elkövetszának nyilván helye. Azt akit a hivatkozott rendeletbe ütköző kihágás miatt jogerősen elítélték, a bőr, illetve a cipőkiutalásból egy évet meg nem haladó időre kizárjuk.

Székesfehérvár 1918-máj. 14.  
Simon Sándor s. k.  
v. tanácsnok.  
mint kij. közig. hatóság.

Csorda utca 12. számú ház szabadkézből eladó.

## Meghívó.

**A Székesfehérvári Szeszfőző Szövetkezet**

f. é. május 26 án d. e. 10 órákor,\* határozatképtelenség esetén június 4-én d. e. 11 órákor Székesfehérvárott, a szövetkezeti irodában tartandó

## rendkívüli közgyűlésre

a tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság.

### TÁRGYSOROZAT:

- 1.) Telekvétel s a végleges telep megépítésének ügye.
- 2.) Két igazgatósági s egy fb. tag választása.

\*Meg kell jegyezni, hogy a közgyűlésnek már hirdetői időpontját azért kellett megváltoztatnunk, mert hivatalos lapunk meghívónkat nem adta le időben.

## Kioszk megnyitás.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a

### Zichy-ligeti

## KIOSZKOT

f. hó 18-án azaz

szombaton reggel megnyitom. Frissítők: hideg és meleg ételek; frissen csapoló Dréher-féle sör; kitűnő borok, és hazai pezsgők. Esténként Pozsár Lajos zenekara hangversenyez. Pontos és figyelmes kiszolgálás. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérem.

### LEDERER

a Hungária kávéház főpincére.

## Apolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 17, 18 és 19 én:

Nordisk Co. mesterműve!

## A szép asszony kálváriája

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: Else Frölich.

Kiegészítő műsor!

Előadások: 7 és 9 órákor.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

Rendes helyárak.

## Uránia-színház

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 17, 18 és 19 én:

## Koldus gróf

Hervé gyönyörű színműve 4 felvonásban.

Főszereplők Kormos Ilonka, Simon Marika, Szécsi Ferenc.

Kiegészítő műsor.

Előadások 7 és 9 órákor.

Rendes helyárak.